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УДАСКАНАЛЬВАННЕ МЕТОДЫКЗ 
ВЫКЛАДАННЯ ХАРАВЫХ ТВОРАЎ

Вялома, што курс харавой аранжыроўкі 
складаецца з дзвюх тэматычных частак: перак- 
лад харавых партитур і стварэшіе новых для 
розных тыпаў і відаў хароў на падставе аднага- 
лосных пссень альбо рамансаў з акампансмсн- 
там. Дзсля гэтага ў працэсе навучання студэнты 
павішш паслядоўна набываць нсабхол іыя ве
ды ў галіне музьічйа-гэарзтычнілх і хоразнаў- 
чых дысцыплін, добра ведаць кампаненты му
зычнай фактуры, вывучаць сродкі мастацкай 
выразйасці і віды харавога выканання.

Трэба мець на ўвазе, што калі першая частка 
харавой аранжыроўкі -  пераоад харавых 
партытур — з'яўляецца амаль чиста тэхнічнай, 
то другая яе частка — стварэнне харавых парти
тур — патрабуе ад студэнтаў асабістай творчай 
работы. Менавіта яна садзейнічае развіццю 
творчай фантазіі, выяўленню мастацкай ін- 
дывідуальнасці студэнтаў, дае ім магчымасць 
удасканальваць свае прафесійныя веды, 
здольнасш і навыкі.

Аналіз хормайстарскай дзейнасці вьіхаван- 
цаў кафедры харавога мастацтва красамоўна 
сведчыць, што лепшыя творчыя дасягнешп на- 
лежаць тым, хто дасканала валодае тэхнікай 
аранжыроўкі і стварае партытуры з усебако- 
вым улікам выканальніцкіх магчымасцей сваіх 
творчых калектываў. Гэта заслужаны работнік 
культуры Рэспублікі Беларусь Лявон Воўчак, 
кіраўнікі ўзорных хароў Антон Літоўка, 
Уладзімір Ліпскі, Наталля Баяльская, Уладзімір 
Комар, Алесь Лях і інш.

На жаль, у сенняшні час выкладанне хара
вой аранжыроўкі ва універсітэце культуры 
ажыццяўляеша без уліку гэтага вельмі значна- 
га патрабаваішя часу. Менавіта таму мы не ма
ем магчымасці прывесці прыклады выканання 
нашымі харавымі і вакальйымі калектывамі 
апрацоўкі ці аранжыроўкі, зробленай студэнта- 
мі. Гэта тым больш не зразумела, бо на кафедры 
ў якасці выкладчыкаў аранжыроўкі працуюць 
два прафесійных кампазітары.

На наш погпяд, каб пазбавіцца ад названых 
вельмі значішх недахопаў і ўдасканаліць мето

дику выкладання гэтай дысцыпліны, неабхадна 
ажыццявіць наступнас:

1) перагпедзець навучальныя планы і пржг- 
рамы па ўказанай дысцыпліне з улікам пашы- 
рэння яе творчай часткі -  стварэнне новых 
харавых партытур;

2) распрацаваць мстадычны дапаможшк па 
творчай частцы харавой аранжыроўкі ва 
прыкладах беларусхага рэпертуару;

3) аднавіць нотныя прыклады з метадычнымі 
ўказанііямі па харавой аранжыроўцы, складзе- 
ныя Корсакам Н.Ф. у 1983 г.;

4) штогод праводзіць конкурсы на летную  
студэнцкую аранжыроўку, апрацоўку, перек
лад, кампазіпыю;

5) з мэтай заахвочвання студэнтаў лепшыя 
творчыя работы уключапь у рэпертуар харавых 
калектываў і ансамбляў кафедры.

Актывізацыі творчай работы і развіццю пра- 
фесійньіх здольнасцей стуаэнтаў, ва наш по
гпяд, будзе садзейнічаць арганізацыя інды- 
відуальных заняткаў па аранжыроўцы двойчы 
на тыдзень па 0.5 гадзіны замест заняткаў адзін 
раз, але па гадзіне.

Гэту прапанову, нам здаецца, трэба праэк- 
сперыментаваць спачатку з невялікай групай 
студэнтаў старэйшых курсаў.

Ярохіва CJC, 
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АСНОЎНЫЯ НАПРАМКІ 
САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 

СГУДЭНТА-ХОРМ АЙСТРА НАД 
ВАКАЛЬНА-СШФАШЧНЫМ 
РЭПЕРТУАР AM БЕЛАРУСИХ 

КАМПАЗГГАРАЎ

Адметнай рысай дырыжорскай дзейнасш к  
прафесійнай, так і самадзейнай з'яўляецца ра
бота над харавым творам без удзелу свайго 
"інструмента" -  хору. Таму ў практьпш хараво
га выканання ўсталявалася некаторая перыя- 
дычнасць творчага працэсу асваення партыту
ры.

Мы прапануем агульішя метадычныя пала- 
жэнні, якія дапамоіуць арганізаваць студэнту- 
хормайстру сваю самастойную работу на 
прыкладах буйных кантатных твораў бсларус-
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